

## 发展优势产品的途径和方法

刘家林

发展优势产品是振兴城市经济的基本战略，是提高产品竞争力的当务之急。优势产品的优势在于技术先进、适销对路，有很强的生命力、竞争力和很高的经济效益。在市场竞争中，不仅能以质优价廉取胜，而且能在品种、花型、款式、装璜上占优势；不仅能占领广阔的城乡市场，而且能在商品经济发达的京、津、沪、沿海城市和全国中心城市立足，受到青睐、取得信誉。这类产品还具有国际竞争能力，可打入经济技术发达国家的市场，成为国际畅销商品中的热流。

发展优势产品将增加企业积累、壮大行业骨架，增强城市发展后劲。宜昌市不仅要有一群骨架不大、效益较好的“小巨人”企业，更要有一批骨架大、效益很高的举足轻重的企业“巨人”，以促使经济有突破性发展。发展优势产品还将带动以微电

业科技体制的全局。如何把上下左右内外关系理顺、协调，还需要认真加以研究。实行所长负责制后，有没有人事辞退权？还有关于农科所退休人员的瞻养问题，最好由全社会负担。他们迫切要求，迅速着手搞好整个农业科技体制改革和地方农业科研机构改革的政策研究，使他们有章可循，大胆改革。1984年9月，他们学习武汉市自动化所改革的经验，组织了科研生产服务公司，独立核算，自主经营，自负盈亏，有关部门认为一手拿事业费，一手搞经营，不符政策，被取消了。所以，改革需要总体设计和配套政策。

尽管存在困难，在党的十三大精神的鼓舞下，所长们仍雄心勃勃，干劲十足。初步打算进一步调整办所方向，为农村经济结构调整服好务。同时，准备办五个农业科技服务样板，鼓励科技人员深入生产第一线，与农民打成一片，共同推动农业科技进步。他们矢志改革的热情，使我们深受感动。

### 我们的启示

对这个农科所的采访虽然结束了，关于农业科技体制改革的思索却向更广更深的方向展开。尤其是作为地方农业科研机构的改革，东西湖农管局农

子技术为先导的新兴技术的广泛应用，加速传统产业的改造，提高劳动生产率，刷新原有产品在质量、精度、物耗、效益上的落后指标，收到投入少、产出高、见效快的显著效果，把城市工业技术水平推向一个崭新阶段。

骨干企业、技术密集行业和具有深加工能力的企业是发展优势产品的摇篮。这些企业具备经济、技术、设备和管理方面的良好条件，有自己的主导产品。以此出发向纵深开拓，不少产品可以形成气候。还有一批正在孕育、已破土而出的产品及正在调研论证的产品苗子，是优势产品的后备。

宜昌市发展优势产品的途径是，可对现有的四类产品，加以扶持，逐步形成自己的产品优势：

### 一是从原料、半成品、基础件、初级产

科所给予了我们有益的启示：

1. 县以上农业科研机构的合理布局及任务定向，应当从经济发展战略的全局加以考虑，逐步改变政研合一，按行政区划布署农业科研机构的状况。

2. 对农业科研机构的改革，要因地制宜，分类指导。由于粮、油仍要实行计划供应，市场没有完全放开，所以对于从事粮、油作物研究的机构应实行特殊的优惠政策。在鼓励他们从事力所能及的多种经营活动的同时，国家要增加投入，以促进农业科学研究，增强农业发展后劲。

3. 对于地方农业科研机构的老年职工退休和子女就业安排，有关部门要从维护和加强农业基础这个全局出发，统筹安排，优先照顾，以解除农业科研机构的后顾之忧。

4. 农业科研机构的科技人员本身也存在加速观念更新和知识更新的问题。要主动和自觉适应农村产业结构调整和商品经济发展的需要。有关部门要高度重视农业科技人员的继续工程教育，帮助他们在我国农业生产历史性转变中，作出新的更大的贡献！

（责任编辑 高 宇）

## ·企业技术进步·

### 品中，发展深加工产品

宜昌市积极开发利用鄂西农副土特药产资源以发展深加工，可加快尚属薄弱和空白的高档食品、健身防癌医药、精细化工、日化产品的发展。以电子电力器件为基础，发展电子整机和发、配、变电成套设备，为开发区域水电资源服务，完善提高坯布的后整理工艺，开发多品种高级面料，促进服装加工业的发展等。

通过发展精加工，改变城市工业布局，逐步把原料、半成品、低档产品有计划、有步骤地扩散到乡镇企业，使城区形成加工中心，周围成为原料、半成品生产基地。

### 二是从骨干企业的主导产品中，发展拳头产品

宜昌市目前有二十一家骨干企业，拥有国优、部优、省优产品十七个，它们是发展拳头产品的基础。现在正在兴建的炭素厂，已试产的洗碗机、贴墙纸，准备投产试车的重磅牛仔布、玻璃卡纸。已出样品的电冰箱压缩机漆包线等产品，都有发展成拳头产品的趋势。如果一家发展一个或几个拳头产品，合起来就可形成全市的群体优势。

### 三是扩大名优产品批量，发展出口创汇产品

现已有一批出口产品企业，正在积累经验探索道路。在出口产品结构上，既有原料、又有基础件，更要有高档织物、整机、成套设备，使竞争力强、效益更好的最终产品壮大起来，挤进国际市场。还有一批具有优势或潜在优势的产品，稍加扶持，可进入国际市场，为了实现外贸一盘棋，根据出口产品发展战略统一规划，逐年扩大出口量，储备一批，规划一批，在产品创名优、争出口上开创更加繁荣的局面。

### 四是推广应用新兴技术，改造传统产业，发展机电一体化产品

据一九八五年工业普查，宜昌市拥有机械加工设备五千九百多台套，其中金属切削机床四千八百四十二台。不少旧设备效率低，精度差，能耗高，严重影响了产品质量升级和经济效益的增长。如果对现有设备保留一批、改造一批、淘汰一批，不仅不会降低产量，而且会使质量升档、产品升级。

新兴技术产品开发及应用在宜昌市已经起步，目前已开发了一批提高加工精度与实现温度控制的新产品。全市已有一百零六台微电子技术设备，在生产过程控制及企业管理中，正在应用，并逐步拓宽应用领域。发展新兴技术产品，要使机械、电子联姻，以这两个行业为主导，抓好机电一体化产品的调研、规划和开发，切实作为重点进行生产。在改造宜昌市传统产业中，这类产品将展示强大的生命力和创造力，其产品生产将是极有前途的支柱产业。

发展优势产品的主要措施有五条：一是上能力、扩批量。有些产品适销、效益好，但苦于没有大批量，以致产值不大，效益不高，积累甚微，拉开骨架步履维艰。如能不失时机地扩产，就能较快形成优势。二是上水平。使产品跟踪新技术的发展，不断地进行质量升级、更新品种、优化结构。三是集中人、财、物，特别要把资金集中用在刀刃上，使产品早上市、早投产、早见效。四是走联合的道路。发展企业群体，形成生产技术优势，加快开发。五是使产品与国内外名牌产品挂钩，参加有关企业集团或实行松散联合，推进产品创优，促进产品跻身于全国名优之林。

(责任编辑 岑公)

作者单位：湖北省宜昌市经委

### (上接第39页)

自己的情况积极稳妥地着手建立“星火计划”开发基金，建立基金管理机构和使用制度，在经过必要准备后实施。

### 十、完善管理和奖励制度

为完善、加强“星火计划”的管理，调动各级管理单位及各有关人员的积极性，需要建立和完善“星火计划”的管理和奖励制度。制订《星火计划奖励办法》，制定或修订其它管理办法。

各级管理部门和“星火计划”实施单位必须切实抓紧、抓好。在计划的实施中，应加强“星火计划”的信息交流、反馈，进行“星火计划”的跟踪、统计，按要求及时向上级主管部门反馈和报告，保证计划如期或提前实现，促使“星火计划”对振兴地方经济、促进物质文明和精神文明建设，加速农村现代化进程，起到应有的作用。

(责任编辑 岑公)